

春意盎然之时 与杏花来一场浪漫之约

赞皇县大力发展「赏花经济」绘就乡村振兴美景

□本报记者 李坤晓
通讯员 王晓丽 武文杰 刘世伟

赞皇县近万亩杏花近期陆续绽放。游人三五成群，沿盘山路漫步赏花，走累了就在杏园里寻些当地美食。走走停停、吃吃逛逛的春日赏花节奏，令人惬意舒适。

3月26日上午，“春游石家庄”活动暨赞皇县杏花季旅游网络直播启动仪式正式举行。四面八方的游客慕名来到赞皇县棋盘山，赶赴这场与杏花的“约会”。

据了解，棋盘山景区是国家4A级景区，以生态森林景观为主，森林覆盖率90%以上，因主沟有棋盘山突兀拔地而得名。主峰卧驼峰海拔1342.3米，最热月平均气温22.3摄氏度，为消暑避暑之胜地。传说古时有牧羊人在此遇仙人下棋，仙去而棋盘犹在，棋盘山也因此得名。大诗人元好问曾在这里留下“城隅静女人不知，拥髻颦眉如有待”的优美诗句。

在第一个打卡点杏花潭，一棵棵杏树生长在水潭周围，流水、杏花、岩石、绿潭交相辉映，仿佛打开一幅水墨画卷。石碑旁的杏韵亭，也是打卡点之一，“杏韵”音同“幸运”，不少人在亭子里拍照留念，朱漆白花，颇有意境。此外，棋盘山还有三石秀场、“杏”运石、小石潭记、古杏王、对弈台、杏林小径等打卡点，各具特色。

棋盘山景区以松涛、杏雨、古道、奇峰为主要特色。景区内还有杏花峪、棋盘山、卧驼峰、八仙岭四个景区，110多个景点，让人一步一景、步步入胜。每年阳春三月，十里杏花谷中杏花竞相开放，老树新枝千姿百态，烂漫缤纷，漫山遍野，美不胜收，已经成为河北省春季旅游赏花踏青的一个特色品牌。

“第一次看到连接成片绽放的杏花，真是太漂亮了。”来自市区的游客张畅和家人尽情享受春意，他们或弯腰闻花香，或以树林为背景，通过拍摄不同角度来增强视觉效果，“这里不仅花

儿漂亮，空气还很好，真是个宜居的好地方，我准备和家人商量一下，春季先留在这儿住一段时间的农家院，好好感受这里的风景。”

赞皇县位于中国唯一兼具高原、山地、丘陵、盆地、平原、海滨等地貌的省份——河北，西踞巍巍太行山，东临广袤华北平原，距离中国首都北京仅1.5小时车程。该县旅游资源得天独厚，有嶂石岩和棋盘山2个国家AAAA级旅游景区和石柱山1个国家AAA级旅游景区，其中嶂石岩地貌是中国三大砂岩地貌命名地之一，有被列入吉尼斯纪录的最大天然回音壁，集“雄、奇、险、秀”于一身，是太行山脉最为雄险与灵秀的地段，素有“百里赤壁，万丈红峻”之称。

“赞皇县旅游资源丰富，文化底蕴深厚，在本地叫得响，但景区相对缺乏品牌意识，更大范围的知晓度还有待提高。”赞皇县文化旅游和广电体育局党组书记、局长张雨艳介绍说。“经过缜密筹划，赞皇县全面启动‘十里杏花沟’等全县11个乡镇镇域经济示范项目的建设步伐，实现文旅深度融合，不断扩大赞皇县的知名度、美誉度。”

为进一步打造全域、全季、全时旅游目的地，该县依托资源优势，立足本地实际大力发展“赏花经济”，创新发展“赏花+”，在个性上做足文章，沿着从量化到美化再到文化的路径发展，将赏花体验与当地独特的风土人情紧密结合，赋予赏花旅游产品文化内涵，推进赏花旅游与一二三产业深度融合，让“美景”和“钱景”并驾齐驱。

年年岁岁花相似，岁岁年年花不同。“以花为媒，却不限于花。”赞皇县相关负责人表示，在赏花游之外，赞皇县还结合时下流行的文旅元素，开展各类休闲活动，打造复合型旅游产品，破解花期限制，延长旅游产业链，吸引游客在当地进行深度体验游，带动乡村旅游经济发展。下一步，赞皇县将积极发挥十里杏花节的示范效应，做好做强“赏花经济”旅游品牌，辐射带



「春游石家庄」活动暨赞皇县杏花季旅游网络直播启动仪式现场。本报记者 张晓峰 摄

动全区特色休闲旅游业整体发展，激活旅游消费市场，拓宽农民致富渠道。

近年来，全省文化和旅游产业蓬勃发展向文旅融合、全域全季的旅游强省建设迈出坚实步伐，“这么近，那么美，周末到河北”已经成为新时尚，石家庄旅游的知名度、美誉度不断提升。赞皇县抢抓机遇、积极作为，把农文旅融合发展作为促进乡村振兴的重要引擎，围绕打造京津冀休闲度假首选地，以“双创”即创建嶂石岩国家5A级旅游景区和世界地质公园为抓手，实施总投资9.7亿元的槐河沿岸乡村振兴示范区项目，加快推进平泉湖片区、天台湖河庄垂钓小镇等项目，开发了大凡营地、魔毯滑道、冻凌冰瀑等文旅消费新场景，旅游基础设施全面升级，建成省级和美乡村51个。目前，该县已形成了以嶂石岩为龙头，以槐河生态景观带为中心，大枣园为纽带，形成了丰收采摘游、魅力乡村旅游、太行红叶游、红色教育游、非遗文化游等119个特色旅游区域为支撑的全域旅游新格局。赞皇旅游的颜值不断刷新，精彩竞相绽放。



游客在棋盘山游玩。本报记者 张晓峰 摄



棋盘山开满杏花。本报记者 张晓峰 摄

赞皇县第二届杏花节全域旅游推介路线

线路一：休闲赏花踏青游

棋盘山杏花谷—古杏林—小吕村—鲍家滩—花果山—秦家庄—千根十里荷塘—嶂石岩花海欢乐谷

赞皇灵山秀水，三季有花。棋盘山杏花谷春意盎然，古杏林意蕴古朴，杏花在二月春风中轻轻摇曳；小吕千亩桃花在三月尽情绽放；鲍家滩樱花预示着丰收的喜悦；花果山果树花次第开；秦家庄梨花莹白似雪；千根村十里荷塘“映日荷花别样红”；嶂石岩花海欢乐谷春赏金黄油菜花，秋看紫色马鞭草。

线路二：纵情山水风光游

石柱山—天台湖—平泉湖—锁云湖—棋盘山—嶂石岩

嶂石岩、棋盘山、石柱山雄姿壮丽，槐河、济河横贯东西，平泉湖水草丰美，锁云湖芦花

飘香，天台湖风光旖旎。在这里可与水鸟浅谈，赏碧波荡漾；与青山共坐，揽太行奇观。从县城出发，到石柱山看一看刀劈斧削的擎天石柱，在天台湖体验野趣垂钓，在平泉湖感受唐相故里的文脉底蕴，在锁云湖环湖绿道来一场酣畅淋漓的体育赛事，到棋盘山静观仙翁棋局，最后游览“百里赤壁，万丈红峻”嶂石岩。

线路三：红色圣地教育游

牛山沟—中马峪—长沙—黄北坪

赞皇是革命老区，是太行一分区司令部和冀西特委所在地，红色旅游资源丰富。走进红色历史，缅怀革命先烈，到中共赞皇县委旧址牛山沟村，感受“三牛”精神；到中马峪参观最高法院前身承审处旧址，接受红色法制教育；看一看秦基伟将军生活战斗过的太行一分区司令部旧址，缅怀“冀西十三县，赞皇是模范”的抗战精神。

线路四：自由惬意露营游

向云端露营地—野湖泉生态驿站—大凡51camp露营地—花海欢乐谷

在向下凡村打造了集星空露营、露天影院、滨水娱乐为一体的野奢露营地；在锁云湖打造了“向云端”露营地，为游客提供酒店帐篷、帆船帐篷、夏式帐篷、天幕等多种露营类型及酒吧、茶餐厅、露台酒吧等多种服务，是“浪山”“看水”“赏景”“休闲”的好去处。

线路五：春华秋实采摘游

鲍家滩村—棋盘山—大河道村—核桃—秦家庄—小吕村—岭根底—三六沟

赞皇林茂果丰，四季有果。金丝大枣、薄皮核桃、鲍家滩樱桃、松会葡萄、小吕寿桃、岭根底苹果、江洞桑葚、倒马石榴、三六沟板栗，观光采摘、休闲赏花、农事体验等你来！



初春平泉湖。马三牛 摄



俯瞰冻凌背。孙杰 摄



赞皇县生态长廊夜景。褚付金 摄



万丈红峻嶂石岩。程丙军 摄